
Bericht Umweltgemeinderat Pinnow zur Gemeinderatssitzung am 13.12.2017 

Mit gegenständlichem Bericht komme ich den Verpflichtungen des NÖ Umweltschutzgesetz 
nach, wonach dem Gemeinderat über die Tätigkeit des Umweltgemeinderates Bericht zu 
legen ist.  Das war jetzt mein 3. Jahr als Umweltgemeinderat der Marktgemeinde Eichgraben 
Exemplarisch möchte ich für meine Tätigkeit einige Projekte der letzten Monate vorstellen, 
sowie auch einen kurzen Ausblick auf das Jahr 2018 geben.  

• Die klimarelevanten Förderungen der Marktgemeinde Eichgraben sind in der 
überarbeiteten Version weiterhin gültig, werden beworben und sind ein Erfolg, 
insbesondere im Bereich der Elektrofahrräder. Deshalb weiterhin dotiert auf 10.000 
Euro. 

• Frühjahrsputz in Kooperation mit der NMS Eichgraben , möchte mich bei den 15 
SchülerInnen und 2 LehrerInnen dazu bedanken. War eine gelungene Veranstaltung 
und wird in ähnlicher Form vielleicht mal wieder als Bachreinigigung2018 wieder 
stattfinden. 

• Energieberatung durch DI Sarvari einmal im Monat weiterhin im Angebot der 
Gemeinde 

• Photovoltaik-Potentialanalyse wurde erarbeitet und präsentiert 
 

• Bildungskraftwerk auf der Schule initiiert – Bausteine sind noch erhältlich  

• Umweltstammtische u.a. zum Thema „Zu Fuß gehen“ wurde abgehalten 

• Projekt ElektroMobil Eichgraben weiterhin auf Erfolgskurs und mit Carsharing Angebot 
in Eichgraben gut verankert, Details von Johannes Maschl 

• VS und NMS Eichgraben Klimaschulen und Projekt Schwerpunkt Mobilität via 
Klimabündnis NÖ – dort auch im Kernteam vertreten – u.a. wurde der Pedibus ins 
Leben gerufen 

• Kolumne im Eichgrabner und auf der Gemeindehomepage. 

• Weiterhin Ansprechpartner bei Problemen mit den Bäumen des Nachbarns, bei 
entlaufenden Hunden, Grünschnittentsorgungen usw. Weiterhin gute Kooperation mit 
dem Bürgerservice. 

• Weitere spannende Veranstaltungen waren 2018 u.a. die Radbörse am Monatsmarkt 

oder die Veranstaltung 20 Jahre Klimabündnisgemeinde Eichgraben mit 
Kasperltheater, gemeinsamer Radausfahrt, Rückschau zahlreicher Projekte der letzten 
Jahre, Vortrag usw.  

 

 

 

 



Klimacheck lt. Klimabündnis NÖ – noch nicht verifiziert, folgt noch im Dezember 2017:  

 

 

 

 

 

 



Planung 2018:  

• Projekt „ElektroMobil Eichgraben“ als Obmann Stellvertreter wird fortgeführt 

• Planung LED Umstellung Straßenbeleuchtung von Eichgraben, Neuerichtung wie bisher 

nur mehr mit LED 

• Frühjahrsputz bzw. Bachreinigung wird wieder stattfinden 

• Evaluierung der klimarelevanten Förderungen 

• Projektidee „Heckslerverleih“ an BürgerInnen besteht weiterhin  

• E5 Mitgliedschaft weiterhin Thema in der Gemeinde  

• Projektidee „Tag der Sonne beim Monatsmarkt“ – Infos über PV und Solarthermie / 
Bildungskraftwerk und Photovoltaikpotentialanalyse 

• Umweltstammtische wieder vermehrt mit laufenden Vorträgen und Schwerpunkten z.B. 
thermische Sanierung und Heizungstausch  

 

 

 


